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Hindenburg 
végrendelete 

Ha helyesen értelmezzük Hinden- 
burg nyilvánosságra került végrende- 
letét, ugy azt látjuk, hogy az örökre 
elpihent hadvezét a császárságot je- 
lölte meg olyan bázisul, amelyre, 
mint kősziklára, biztosan épithet a 
német nemzet. Tagadhatatlan, hogy 
1871-től r914-g, tehát a császárság 
uralma alatt a németség valóban ha- 
talmas eredményeket ért el minden 
téren. Iparban, művészetben, tudo- 
mányban, irodalomban, zenében oly 
magas fokra emelkedett a német gé- 
niusz, amely messzire világit a késői 
századoknak. 
Már most felvetődik a kérdés: a 

császárságnak, mint ilyennek kö- 
szönhető-e a nagy kulturfellendülés 
vagy egyéb okok váltották-e ki mind 
ezt? Ha az óceánontulra pillantunk, 
például az Északamerikai Egyesült 
Államok felé, hasonló, vagy sok té- 
ren talán még nagyobb eredményeket 
láthatunk, anélkül, hogy a császár- 
ság intézménye közrejátszott volna 
a dolgok kiváltásában. Valószinü te- 
hát, hogy nem egészen az imperátori 
méltóság váltotta ki azt a sok nagy- 
szerü eredményt, amit alig félévszá- 
zad alatt a németség produkált. Hi- 
szen a történelem folyamán láttunk 
már népeket monarchista és republi- 
kánus kormányformák alatt is ma- 
gasra lendülni és mélyre sülyedni. 
Csak a római birodalom történetére 
kell gondolnunk s máris igazoltnak 
vehetjük állitásunkat. A világhóditó 
Róma a respublika korszakában in- 

dult el világhatalmi poziciója felé. A 
császárok alatt azonban míind gyor- 
sabb ütemben vitt lefelé az utja, egé- 
szen a teljes összeomlásig. Ám itt 
megint nem lehet azt állitani, hogy 
kizárólag a monatchia vitte romlás- 
ba a latin géniuszt, mint ahogy nem 
százszázalékos igazság, ha a német 
birodalom nagyságát a császárság in- 
tézményével próbálják magyarázni. 

Politikai, de legelsősorban gazda- 
sági okok szerencsés összetalálkozása 
sokkal inkább adja a magyarázatát 
egy-egy birodalom nagyralendülésé- 
nek. Azok az értékek és erők, ame- 

lyek a részekre bomlott Nérmetor- 
szágban kétségen kivül azelőtt is meg 
voltak, de lehetőségek hijján szuny- 
nyadtak, az egységessé vált német 
bírodalomban — egyéb dinamikai 
ajtórugók közrejátszása révén - 
udárba szökkentették a kultura 
nhagyszerü, szinpompás virágait. Ugy 
van: lehetőségek alakultak a szabad 
fejlődés számára. Ahol a tudomá- 
nyos, irodalmi, ipari és egyéb kultu- 
rális érőkifeitések számára nincsenek 
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meg a lehetőségek, ott sem a császár- ság, sem a respublika kornmányfor- mája nem segit. A császári Németor- szágban megadták a viszonylagos le- hetőséget mindenki számána, hogy legjobb tudása és felkészültsége sze- rint alkothasson. De ma? Megvan- 
ezgrrxe 

Nagy propagandal fejl ab 

Ismeretlen részletek a junius 30-iki 
Papen megérkezett Bécsbe 

(BÉCS.) Pagpen tegnap megérke- 
zett az osztrák fővárosba. A bécsi 
állomáson a német követség tagjai 
fogadták, viszont egyetlen oszrák 
kiküldött sem volt jelen megérkezésé- 
nél. Papent a követség tagjai karlen- 
ditéssel üdvözölték, amelyre a követ 
hasonló módon válaszolt. A repülő- 
térről a bécsi német követség palotá- 
jáig harminc titkosrendőr kisérte. 

A KORMÁNY PROPAGAN. 
DAJA 

(BERLIN.) Berlin uccáin megjelen tek a konmány hivatalos népszava- 
zási plakátjai. Az óriási plakát há- 
rom méter magas és két méter széles. 
Teljesen beboritja a hirdető oszlopo- 
kat. Szövege a következő: 
- Nekünk, németeknek, akik it: 

Közép-Európában élünk, jobban ösz- 
sze kell tartani, mint más nemzetek- 
nek. Nincsenek természetes védelmi 
vonalaink és vállvetve kell állunuk 
egymás mellett, ba nem akarjuk, 
hegy történelmi multunk minden ál- 
dozata veszendőbe menjen. A Vezér 
valóra váltotta Bismarcknak ezi 2 
látnoki szavát. Hüséggel viseltetünk 
iránta és követjük őt. Egy egész nép 
kiáltja augusztus 19-én: Ígen/ 

„A NÉP GYERMEKE" 
(PÁRIS.) A francia fővárosban 
nagy érdeklődéssel figyelik az augusz 
tus r19-iki német népszavazás előké- 
születeit. A lapok ismertetik a nép- 
szavazás módozataira vonatkozó 
kormányrendeleteket, de idézik a 
hétfő óta elhangzott politikai beszé- 
deket is. Különösen Göbbelst támo- 
gatják a szélsőséges demagógiájáért. 
Szenzációs a francia kormányhoz 
közelálló „"Temps" cikke, amely sze- 
rint Hitlerre az utóbbi hónapok ese- 
ményei végzetesen sulyos felelőssé- 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP 

lyel tiltakozni 
rendőrség kiküldése ellen. 

nak-e ezek a lehetőségek? A hitleri 
Németország, mely az elképzelt árja 
fajt tartja az emberiség csucsának és 
minden más fajtát alacsonyrendünek, 
tehát értéktelennek bélyegez, elvágja 
az utját a szabad érvényesülés lehe- 
tőségének. Visszaállithatják ujra a 

get háritottak. A német kormányfér- 
fiaknak az a céljuk most, hogy bebi- 
zonyitsák: a német nép teljes mér- 

tékben helyesli vezetéik eljárását. Ez- 
zel magyarázható, hogy Göbbels a 
legalacsonyabbrendü demagógia be- 
szédstilusát alkalmazta, amikor Hit- 
lerről, mint a háboru névtelen káp- 
lárjáról és a nép gyermekéről emlé- 
kezett meg. 
- Majd meglátjuk - irja a lap 

- hogy a nép gyermeke a junkerek- 
re és a nagytőkére támaszkodva, ho- 
gyan fog a nép érdekében kormá- 
nyozni. 

NEMZETKÖZI RENDŐRSÉ. 
GET KÉRNEK A SAAR-VI- 
DÉKRE 

(SAARBRÜCKEN.) A Saar-vi- 
déki népszövetségi kormány elnöke, 
nagy feltünéstkeltő levelet intézett a 
Népszövetséghez, amelyben külföldi 
rendőrség kiküldését kéri a Szar-vi- 
dékre azzal az indckolással, hogy a 
helyzet ezen a területen z végsőkig 
kiéleződött és a belföldi rendőrség 
nem elegendő a rend és a nyugalom 
biztositására. 
A kormánybizottság elnökének ké- 

relme nagy izgalmat keltett a német 
lakosság körében és nagyarányu 
megmozdulást készitenek elő, amely- 

akarnak a külföldi 

MI VOLT A KULISSZÁK 
MOGOTT? 

(BERLIN.) A junius 30-iki töheg- 
mészárlások során Hitler tudvalevő- 
leg a szó szoros értelmében kiirtotta 
rvégi barátait, akiktól azonban ujab- 
ban volt tartani valója. Az esettel 
kapcsolatban most szenzációs, de meg 

bató magánjelentés rendkivül ér- 
dekes részletekre mutat rá. Ezek 

Cluj. 1934. III. évfolyam 
186. szám 
ugusztus 17. 

; 

az au.19-iki népszavazás elő 

Péntek 

császárságot, de ha a hitleri fajelmé- 
let fogja irányitani az államvezető- 
ket, soha még csak megközelitőleg 
sem fognak olyan nagyszerü dolgo- 
kat alkotni, mint aminőket a hábo- 
rut megelőző évtizedekben alkottak. 

(b. i.) 

tömegmészárlásról 

szerint Hindenburg, amikor nudomá- sára jutott a készülő borzalmas ese- mény, haladéktalanul azt a parancsot adta Hitlernek, hogy a letartóztatot- tak ellen csak birói itélet alapján járhat el, ami pedig Schleicher tábor- nokot és Papen környezetér illeti, ezeket mulbatatlanul szabadon kell hocsátani. Hitler azonban egysze- rüen tultette magát a marsall pa- rancsain és legyilkoltatott mindenkit, aki az utjában állt, 
Hindenburgor mélyen megrendi- tették ezek a szörnyüségek, Egészen máskép képzelte el a dolgokat. Az volt a szándéka, hogy az ügy kivizs- gálására katonai bizottságot küld ki, de sulyos betegsége ; nemsokkal az után bekövetkezett balála megakadá- lyozták, hogy felvehesse Hitler ellen a késhegyig menő karcos. 

HINDENBURG VÉGRENDE 
LETE 

(BERLIN.) Hindenburg végren- 
deletét tudvalevőleg tegnap nyilvá- 
nosságra hozták. A végrendelet szö- 
vege meglepetést keltett minden 
irányban. Elsősorban is kimondottan 
politikai irányt nem szabott meg az 
elhunyt elnök. Kategórikusan csak azt szögezi le, hogy 2 hadseregnek 
megmaradt kereteit meg kell men- 
teni a haza ujjáépitése érdekében. 
Nem mondja ki nyiltan a továb- 

biakban, hogy a császárság visszaál- 
ltását tartja helyesnek, de 2 sorok 
között erre céloz: Magyarázza az esz- 
tendők során véghezvitt tetteit, arra 
hivatkozva, hogy mindent, amit tett, 
a német nemzet és a német birodalom 
érdekében tette. A végrendelet dá- 
tuma 1934 május rr.
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Stavinszkyné még most 
sem tudja, hogy miért 

tartóztatták le 

(PÁRIS.) Stavinszky özvegye le- 
velet intézett a képviselőház Stavin- 
szky bizottságának elnökéhez, amely 
ben elmondja, hogy már 

bat hónapja van előzetes letar- 
tóztatásban, anélkül, hogy tudná 

milyen deliktum alapján. 

Többizben kihallgattak ugyan, irja 
levelében Stavinszkyné, de kihallga- 
tásaim alkalmával sohasem az én 
személyem szerepéről érdeklődtek, 
hanem mindig a máséról. Sürgős ki- 
hallgatásomat kérem, mert ártatlan 
vagyok. 
............... 

Rekordot csinál a pénz- 
hamisitásban Hunyadmegye 

(KOLOZSVÁR.) Tegnap megir- 
tuk hogy a hunyadmegyei csendőr- 
ség pénzhamisitó bandát tett ártal- 
matlanná. 500, 100, illetve 20 leje- 
seket gyártottak Ulici Vasile banda- 
vezér mühelyébe. 

/ pomozó csendőrség máris 
nyolc pénzhamisitót tartózta- 
tott és adott át a kolozsvári 

ügyészségnek. 

Ezzel kapcsolatosan a hunyadi csend 
őrségre ujabb feljelentések érkeztek. 
Hatósági vélemény szerint 

valóságos pénzbamisitó részvény 
társaságot alapitottak. 

Az első „részvénytársaság" a Rostás- 
dinasztia kezében volt, azután kö- 
vetkezett a konkurencia, ugy hogy 
jelenleg közel tiz pénzhamisitó ban- 
da él és ha lehet müködik is Hunyad , 

megyében. 

Negyven milliárd lejt kebe- 
leztek be a bankok 

a romániai ingatlanokra 
1 

((BUKAREST.) Decusara tanár, 

az igazságügyminiszterium statiszti- 
kai osztályának vezetője a miniszté- 
riumok számára részletes kimutatást 

készitett az 1929-től 1933. év végéig 

folyósitott és visszafizetett ingatla- 

nokra bekebelezett kölcsönökről. A 

kimutatásokra különösen a pénzügy- 

minisztériumnak van szüksége a hi- 

telélet fellenditése végett meginditott 
akciójához. 

A kimutatás szerint a fentjelzeot 
öt év alatt 40 milliárd lej köl- 
csönt kebeleztek be a pénzinté- 

zetelke és a magánbhitelezők falusi 
birtokokra és városi bházakra. 

bekebelezett kölcsön hbatvan 
százaléka a városi bázakra esik, 

tehát a városi lakosság jobban eladó- 

sodott, mint a falusi. Decusara tanát 

megállapitja, hogy a bekebelezett 

kölcsönök összege évről-évre csök- 
kent és 1931. után a konverzió kö- 

vetkeztében rohamosan esett. 1932- 

ben 40.897 jelzálogbekebelezés tör- 

tént 6 milliárd 542 millió lej kölcsön 

összeggel, 1933-ban 33 ezer esetben 
kebeleztek be jelzálogkölcsönöket ösz 

szesen s milliárd 238 millió lej ér- 

tékben, igy a csökkenés 25 százalék, 

az 1929-1933. évi esés pedig 
összesen 52 százaléknak felel 

meg. 

A kölcsönök visszafizetéséről konsta- 
tálja a statisztikai osztály vezetője, 

hogy évente átlag 25 százalékát tör- 

Hesztik a bekebelezett adósságoknak. 

Titokzatos gyilhosság a Vaslul 
melletti királyi endőséghen 

(VASLUI.) A Vaslui mellett elhu 
zédó királyi erdőségeknek Dobrova: 
községhez közelfekvő részén 

a csendőrség Mosneagu Maria 
23 éves protopopestii leányzó 

bolttestét találta meg. 

A nyomozás megállapitotta, hogy 
a leány szülei tudta nélkül reggel tá- 

vozott el hazulról és néhány 
mulva 25 éves nővére Magdaléna 
követte az uradalmi erdőségekbe. 

Mivel a két leány már régen ve- 
vtélytársa volt egymásnak, a csendőr- 
ség feltevése az, hogy Mosneagu Má- 
ria nővére féltékenységi bosszujának 
esett áldozatul. A nővért az alapos 
gyanu alapján letartóztatták. 

Uéres féltékenységi szerelmi 
öráma a Regátlban 

(BACAU,.) A mindennapi véres 
szenzációk között is megdöbbentően 
hat az a borzalmas szerelmi dráma, 
amelynek Nacu Dragomir bacaui fia- 
talember esett áldozatul tegnap este. 

Nicu Dragomir és Paslaru Eufro- 
zina szerelmi viszonya közismert 
volt a kis város lakosai előtt. 
A fiatalok bhalálosan szerették 
egymást, de napirenden voltak 
közöttük a féltékenységi jelene- 

zek. 
Ezelőtt egy évvel egy ilyen heves 
féltékenységi jelenet uán a fiatalem- 
ber 

revolveréből rálótt szerelmesére, 
de szerencsére csak könnyebben sebe- 
sitette meg a lányt. 

CJASI.) A helyi rendőrség embe- 

rei tegnap éjszaka vándorcigányt 
fogtak el, aki kihallgatása alkalmá- 
val Caldararunak vallotta magát. 

Mivel 
viselkedése gyanutkeltő volt, a 

detektivek ujabb szigoru kihall- 

gatás alá fogták, végül is a ci- 

gány bevallotta, hogy Lakatos 
Péter az igazi neve és hogy sze- 

beni illetőségü. 
Az uj adatok alapján kikeresték a 

rendőrség nyilvántartójából Lakatos 

adatait. A detektivek szenzációs fel- 

fedezést tettek. Megállapitották, 

hogy 
az elfogott vándorcigányt már 
1927 év óta körözi a szebeni 
rendőrség, több, a város környé- 

Eufrozina azonban nem felejtette 
el a merényletet és 

áliandóan a bossza gondolata 
foglalkoztatta. 

Tegnap este amikor a fiatalember uj 
ból féltékenységével gyötörte, a lány 
végsőkig ingerelve 
az iróasztal fiókjából revolvert 
vántott és balántékon lőtte Dra- 

gomirt. 

A szerenesétlen szerelmes szörnyet- 
halt. A lány látva jegyesének vérrel 
boritott holttestét, ájultan összeesett. 
A lövés zajára besiető szomszédok 
ájultan szállitották be a legközeleb- 
bi kórházba a bosszuból gyilkossá 
lett nét, akit a kórházi ágyon a de- 
tektivek letartóztattak. 

üeszedelmesrablógyilkostfontakel Jasihan 
kén elkövetett rablógyilkosság 

miatt. 
Lakatos, aki időközben, hogy fel 

ne ismerjék nagy szakállt növesztett, 
bevallotta, hogy a rettegett rablóve- 
zérnek, Farkasnak volt bizalmassa és 
vele együtt követte el a terhére rótt 
büncselekményeket. Amikor Farkast 
a csendőrök egy rablótámadás utátr 
agyonlőtték, a rablóbanda vezetését 
Lakatos vette át. Mivel azonban a 

hatóságok nyomára akadtak, hama- 
rosan elszelelt Szebenből. 
A jasii rendőrség a nagyszerü fo- 

gásról telefonon értesitette a szebeni 

hatóságokat és erős fedezet kikülde- 

tését kérte, hogy a régóta körözött 

rablógyilkost büneinek szinhelyére 

szállitsák. 

(inöen ezévi április előtti adóilleték 
és büntetés kompenzálható 

(KOLOZSVÁR) Az 1934. április 
elsejéig ki nem fizetett állami varto- 
zások hikvidálása érdekében a pénz- 
ügyminisztérium megengedte a teljes 

adókompenzálást. Ennek főbb pont- 
jai a következők: 
Az állam összes magánhitelezői, 

akik okiratokkal be nem váltott ál- 
lami utalványokkal igazolják, hogy 
az 1934. április elsején végetért álla- 
mi Költségvetés terhére követelésük 

volt az államkinestárral szemben és 
azt még nem kapták meg, 

az 1934. április elsejéig fennál- 

lott tartozásukba, valamint a 
keülönböző illetékelkből és bünte- 
tésekből származó kötelezettsé- 
gükbe kompenzálhatják azokat. 

A tartozásokban való kompenzá- 

lásban magánszemélyek, vállalatok, 

tehát az állam összes hitelezői része- 
sülhetnek, ha az illetékes adóhivatal- 
tól bizonyitványt hoznak, hogy 1934 

április elsejéig ugy adóikat, mint il- 
letékeiket, sőt büntetési illetékeiket, 
tehát az állammal szemben fennálló 
összes tartozásaikat ily módon ki- 
egyentirhetik. Ugy a fentjelölt okira- 
tokat, mint az állammal szemben 
fennálló követelések igazolását bizo- 
nyitó iratokat mellékelni kell a két 
példányban beadandó kérvényhez, 
melyet a pénzügyigazgatósághoz kell 
benyujtani. A kompenzálásra vonat- 
kozó rendelkezés megérkezett a 
pénzügyigazgatóságra, de a bejelen- 
téshez szükséges nyomtatványokat 
mindezideig nem küldte meg a mi- 
nisztérium. Ezért az illetékes ügyosz- 
tály arra kéri az érdekelteket, hogy 
kérvényeiket még egyelőre ne nyujt- 
sák be, csakis akkor, hogyha a szük- 

séges nyomtatványok megérkeznek. 
A benyujtások megkezdésének és ha- 

táridejének dátumát a pénzügyigaz- 
gatóság közli a nagyközönséggel. 

ban hirdetményt 

Tilos a magyar beszéd 
a CFR kolozsvári 
mühelyeiben 

(KOLOZSVÁR.) A keolozsvári 
vasui müűhelyigazgatóság a napok- 

függesztett ki, 
amelyben 

a kisebbségi alkalmazottaknak a 
legszigorubban eltiltja a magyar 
nyelv bhasználatát a műhelyek 

területén. 
A hirdetmény szigoru szankciókat ir 
elő azokkal szemben, akik a rendel- 
kezésnek nem szereznek érvényt. 
A mühelyigazgatóság ujabb ma- 

gyarellenes akciója 
nagy megdöbbenést keltett a 

munkások körében. 
Még megérjük, hogy a vasutigazga- 
tóság egy szép napon kisüti, hogy a 
vasutnak az utóbbi években azért 
volt horribilis deficitje, mert munká- 
te a mühelyekben magyarul éntekez- 
tek... 
................... 

Megölték a Discom dohány- 
elosztó soffőrjét 

a dévai országuton 
(DÉVA.) Középkori állapotokra 

emlékeztető rablógyilkosság ügyé- 
ben vezette be a dévai csendőrség a 
vizsgálatot. Kedden este a hunyad- 
megyei pénzbeszedő körutjáról visz- 
szatérő Discom dohányelosztó autó- 
ját ismeretlen banditák megtámad- 
ták a Dévától nem messze fekvő Hor 
nadea község határában, a vezetőt 
meglőtték, majd amikor az kiszállt 
és sulyos sebével is szembe akart ál- 
lani a támadókkal, fejszével ugy fej- 
bevágták, bogy nébány perc alatt ki- 
szenvedett. Padurcan Romannak, a 
soffőrnek megölése után nekiestek az 
autó egyik utasának, özv. Krausz 
Henriknének és puskatussal össze- 
visszaventék. Az asszony jelenleg a 
kórházban fekszik. Rémtettük után 
a pénzszekrény kulcsait követelték 
Boldura pénzbeszedőtől, de az azzal 
érvelt, hogy a kulcsok nincsenek ná- 
la. Közben parasztemberek tüntek 
fel az uton és a négy rablógyilkos 
elmenekült. A pénzszekrényt már 
nem tudták felfesziteni, csak a Bol- 
dura zsebében talált háromezer lejt 
vitték el magukkal. A szerencsétlen 
soffőr feleséget és egy tizenöthónapos 
árvát hagyott maga után. 

Eigázolta a szekér Hegedüs 
Jozetin kolozsvári uriasszonyt. Teg 
nap délután 5 órakor a Vitéz Mi- 
hály-téren egy parasztszekér elgázol- 
ta Hegedüs Jozefin Filipescu-ucca 2. 
szám alatt lakó ős éves uriasszonyt. 
Az idős hölgy keresztül akart men-: 
ni az uton, amikor egy gyors iram- 
ban vágtató parasztszekér elütötte. 
A sérült eszméletlenül maradt a kö- 
vezeten. Kihivták a mentőket, akik 
első segélynyujtás után a sebészeti 
klinikára szállitották a baleset áldo- 
zatát. Orvosi megállapitás szerint 
Hegedüs Jozefinnek mindkét lába el- 
törött, ezenkivül sulyos belső sérü- 
léseket szenvedett. 
- Árucsere exportációt követel 

nek a gyümölcskiviteli cégek. A 
kereskedelmi minisztériumban gyü- 
lést vartottak a legnagyobb gyümölcs 
export-cégak, amelyek elhatározták, 
hogy arra kérik a földmüvelésügyi 
minisztériumot, rendelje el, hogy 2 
gyümölcs kiviteléért kapott külföldi 
devizákat ne kelljen a Nemzeti Bank 
ba beszolgáltatni. Ha cz a kivánság 
nem volna teljesithető, akkor enged 
je meg a konmány, hogy átrucsefé 
alapján exportálhassák a gyümölcsöt 
Az országos gazdasági bizottság a 
napokban dönt a kérés fölött. 

-
-
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zünknek katasztrófális 

évtolyam JÓESTÉT! 
A lej értéke akkor sem csökkenne, 

lha a francia írank elvéreznék 
az európai valutapiacon 

(BUKAREST.) ÁAltalános érdek- 
lődést keltett az a párisi jelentés, 
amely a francia frank hivatalos leér- 
tékelése végett megindult harc rész- 
leteit ismertette. A frank devalorizá- 
ciójának egyik leghevesebb szószó- 
lója Leon Blum, a Írancia szociálde- 
mokrata párt ismert vezére, akinek 
tudvalevőleg 

nagy szerepe volt a békeszerző- 
dések létrehozásában, mert ab- 
ban az időben mint titkár mű- 

ködött Clemenceau mellett 
és meghitt bizalmasa volt a békekon- 
ferenciák azóta elhunyt irányitójá- 
nak. Leon Blum már másfél évtized 
óta igen jelentékeny szerepet tölt be 
Franciaország politikai mozgalmai- 
ban és ujabban különösen közgazda- 
sági problémák foglalkoztatják. Ugy 

ő, mint Paul Reymond volt pénzügy 
miniszter hadjáratot inditottak a 
francia frank hivatalos leértékelése 
végett. Megállapitásuk szerint 

a franknak együtt kell futni a 
dollárral és a fontsterlinggel, 

mert különben Franciaország export- 
ja erősen alul marad ebben a ver- 
senyben. 
Az az izgalmas küzdelem, ame- 
lyet a francia bivatalos pénz- 
ügyi körök folytatnak a francia 
frank lerontásának megakadá- 
lyozása érdekében, bennünket is 
nagyon közelről érint. Köztudo- 
másu ugyanis, bogy a román- 
francia régi szoros gazdasági 
kapcsolatok miatt, mindig nagy 
kibatással vannak ránk a fran- 

cia pénzügyi események. , 
A párisi pénzpiac évtizedek óta jó- 
akaratu megértést tanusit Románia 
iránt, amit a legutóbbi pénzügyi tár- 
gyalások alkalmával is bebizonyitott. 
Pénzügyi helyzetünk alapos ismerői- 
nek állitása szerint a lej sorsa össze 
van kötve a francia frankkal. A 
francia pénzügyi kormányzat taná- 
csára történt r929-ben a lej stabili- 
zálása is, mivel 1920-1929-ig pén- 

voltak. Emlékezetes például az 1926 
májusi lejzuhanás, amikor gazdasági 
életünk ugyszólván temetővé vált, 
mertt a külföldi valuták szédületes 
drágulása következtében nagy keres- 
kedelmi és ipari vállalatok is máról- 
holnapra sokmilliós veszteséget szen- 
vedtek, sőt , 

teljesen szilárdnak ismert cégek 
is valósággal elvéreztek. 

Akik nálunk megalkuvás nélküli 
hivei a lej jelenlegi hivatalos árfolya- 
mának, most azt hangoztatják, hogy 
a lej leértékelése akkor sem kö- 
vetkezbetik be, ba a párisi barc 

a devalorizáció bhiveinek győ- 
zelmével végződne is. 

A lej stabilitásának legfőbb őre Sla- 
vescu pénzügyminiszter, a Nemzeti 
Bank helyiségében a napokban tar- 
tott konferencián uijból leszögezte a 
kormány álláspontját: 

-Bárhogy alakuljanak is a világ- 
piacokon a valuták körül megindult 

mi változatlanul kitartunk a lej 
mostani árfolyama mellett, 
amely a mi speciális gazdasági 
viszonyainknak teljesen megfe- 

De hbhol van ettől az értéktől a fran- 

lel és amelyet az 1929. évi tör- 
vény szabályozott. 

Azok a fővárosi politikusok, akik 
évek óta érvényesülési és népszerü- 
ségi okokból pénzünk hivatalos leér- 
tékelése mellett kardoskodnak, most 
ismét hallatják szavukat, de a szi- 
lárd alapokra fektetett ellenkező vé- 
leménnyel alig tudnak szembeszáll- 
ni. A lej stabilizálásának hivei rámu- 
tatnak arra, hogy azok az államok, 
amelyek erőszakkal értékelték le a 
saját valutájukat, már eddig is su- 
lyos veszteséget szenvedtek. 

Azmerika és Anglia a világ legna 
gyobb hitelező és exportáló ál- 

lamai, 
tehát ott célszerünek látszott a va- 
luta leértékelése, mert azt remélék, 
hogy adósaik ezáltal olcsóbban meg- 
szerezve a fontsterlinget és a dollárt, 
tartozásaikat könnyebben visszafi- 
zethetik. De ugy az exportban, mint 
az adósság visszafizetésébe vetett hi- 
tükben csalódtak. Ujból és átmenet 
nélkül nem birnak már visszatérni 
arra az alapra, 

amelyről kilendültek és amely 
a báboru előtti pénzértéknek fe- 

lel meg 

tatásban. 

cia frank és a lej...9! A francia va- 
luta csaknem 80 százalékát veszitette 
el békebeli értékének, a lej pedig na- 
gyon sokkal alacsonyabb nivóra ju- 
tott. Hogy lehetne tehát párhuzamot 
vonni és együtt haladni a fontster- 
linggel és a dollárral, amelyek a vi- 
lág legjobb valutái voltak? Bukares-- 
ti-i beavatott források éppen ezért 
napról-napra hangsulyozzák ugy a 
tanácstennekben, mint a sajtóban, 
hogy pénzünk stabilitása változatlan 
marad, mégha a francia frank lerontá 
sának vezérharcosai nem is szüntet- 
nék be ártó törekvéseiket. Lehet, 
hogy a hivatalos párisi körök a jö- 
vőben beszüntetik a felesleges vitát a 
merész Leon Blummal és Reymond- 
dal és nem tesznek egyebet, mint 
napról-napra nyilvánosságra hozzák 
az aranykészlet gyarapodásáról szóló 
hivatalos jelentéseket. Az arany 
ugyanis mindenki helyett beszél... 
Ma például ezt jejlentik Párisból: 

A francia nemzeti bank heti kimuta- 
tása szerint az aranyinkasszó julius 
27. óta is emelkedett. Legutóbb R0 
milliárd 252 mitlió aranyfrank velt, 
egy héttel ezelőt: 70 milliárd o92 
millió aranyfrank szerepelt a kimu- 

Gyárak, üzletek mühelyek nem él- 
vezhetik a vizmü által nyüjtott ölven- 

százalékos vizdijikedvezményi 
(KOLOZSVÁR.) Amint a „Jóecs- 

tét!" annakidején közölte, hogy a 
Háztulajdonosok Szövetségének köz- 
benjárására 

sikerült elfogadbató megállapo- 
dást létrehozni az uj bázak 5o 
százalékos vizdijkedvezményé- 
nek ügyében a vizmivek igaz- 

gatóságával. 
Többoldali érdeklődésre közöljük, 
hogy üzlethelyiségek, muűühelyek és 
gyárak nem elvezhetik a megállapo 
dásban biztositott előnyöket. mert 
az 1922. évben életbelépett vizmü- 
szabályzat 68. szakasza 

csak az ujonnan épült lakóhbá- 
zak kedvezményére vonatkozik. 

A megállapodás értelmében csakis 
azok részesülnek a vizmüigazgatóság 
által biztositott kedvezményben, 
akik errevonatkozó kérvényüket 
még az uj vizmüszabályrendelet élet- 
beléptetése előtt, tehát T934 január 
1-ig beterjesztették. A Háztulajdo- 

nosok Szövetsége és a vizmüigazgató- ság között létrejött megegyezés sze- rint 

a kedvezmény visszamenő batá- 
lya 22 és fél hónapra szól. 

Azok a háztulajdonosok, akiknek kö vetelése a megállapodásban kikötött időre eső vizdijtöbblete nem haladja tul a tizezer lejt, ugv a vizmüigaz- gatóság a fenti összeget azonnal jó- 
váirja. A 20 ezer lejig terjedő köve- teléseket megáilapodás szerinu rész- letekben kompenzálja a vizmü. 
20 ezer lejen felüli visszatérité- 
seket 2 év alatt rendezi a viz- 

müigazgatóság. 
A megállapodás bár nem elégiti 

ki százszázalékban az érdekelt ház- 
tulajdonosokat, mégis jelentős ered- 
ménynek lehet tekinteni, mert a tár- 
gyalások során eleinte a vizmüigaz- 
gatóság hallani sem akart a jogtala- 
ni szedett összegek visszatéritésé- 
ről. 

A bukaresti véres családi dráma 
utóhangjai a katonai bizottság előtt 
(BUKAREST.) Néhány nappal 

ezelőtt beszámolt a „Jócstét!" arról 
a rettenetes családi drámáról, amely 
Bukarestben történt és amelynek 
Pohrib repülőfőhadnagy, felesége és 
kisgyermeke esett áldozatul. Mint is- 
meretes, 

a főhbadnagy bheves családi jele- 
net után lelőtte feleségét, aki 
szörnyethalt, rálőtt kilencéves 
kisgyermekére, akit sulyosan 

megsebesitett és azután önmaga 
ellen forditva a balálos fegy- 
vert, kétszer homlokon lőtte ma 

gát és megkalt. 
A bukaresti közvélemény még 

mindig nem tudott felocsudni a bor- 
zalmas családi tragédia hatása alól. 
A katonai biróság meginditotta a 
vizsgálatot a tragédia okainak kide- 
ritésére. Kihallgatták a szerencsétlen 
asszony édesapját, aki megdöbbentő 

adatokat szolgáltatott a vezető ka- 
tonai köröknek a tragédia előzmé- 
nyeiről. Mint jelentettük, a dráma 
szinhelyén levele találtak a hatósá- 
Fok amelyben a véres csemény fő-- 
őse, 
a főhadnagy, felesége szüleit te- 

szi felelőssé a történtekért. 
Azt irja, hogy 
nem akarta megölni kisgyerme- 
két, de nem volt más választá- 
s4, mert nem akarta, bogy na- 
gyon szeretett kisleánya mosto- 

ba kezekbe jusson. 
, Csak a vizsgálat során derült ki, 
ogy , 
ez a kislány nem volt a bázas- 
társak gyermeke. A főbadnagy- 
nak egyik szerelméből szárma- 
zott a kis Lenuta és róla nem 
tudott sem az após sem pedig a 

feleség. 
A biróság előtt az após előadta, 

hogy leányát a főhad kizárólag 
hozományáért vette el feleségül. Tu- 
domása volt arról, hogy 

Pohribnak több szerelme is volt 
egyidőben a fővárosban, de en- 
nek nem tulajdonitott nagyobb 
jelentőséget és azt bitte, bogy 
veje hamarosan meg fog változ- 

ni. 
Nem igy történt. A fiatal házasok 
között napirenden voltak a veszeke- 
dések, mert 

a könnyelmü életmódot folytató 
főbadnagy nem tudott megbarát 
kozni azzal a gondolattal, bogy 
azt a pénzt, melyért megbáza- 
sodott, nem kapta meg apósától. 

A lány apja Constantin Vascan, te- 
cucii polgármester ugyan azt állitja, 
hogy 

több izben adott pénzt, sokszor 
nagyobb összegeket is a fiata- 
loknak, de ez sobasem volt elég 
Pohbribnak, aki a szeretőit ezen 

a pénzen tartctta ki. 
Az após havonta 3c00 lejjel járult 
hozzá a háztartáshoz, csakhogy gyer 
meke boldogságát biztositsa. 

Ez sem használt, mert egy napon 
levelet kaptam a Bukarestben tartoz- 
kodó Pohribtól - jelentette ki vallo 
másában Vascan -, amelyben vejem 
arra kér, küldjem feleségét utána 
Herkules fürdőre, mert néhány na- 
pon belül oda utazik és nem tud fe- 
lesége nélkül élni. 
A levelet lányonm az én távollé- 

temben felbontotta és ettől a pilla- 
nattól kezdve nem birtam vele. Ha- 
tározott tilalmam ellenére férje után 
szökött. Két napig nem volt semmi 
baj, de a harmadik napon 

Pobrib elküldte lányomat a pi- 
acra bevásárolni és amikor lá- 
nyom visszatért, nem találta ott 
hon gyermekét. Kétségbeesve kö 
vetelte vissza mestobakislányát, 
de a főbadnagy bajlitbatatlan 

maradt. Viharos családi jelenet 
következett ezután és - meg- 

történt a tragédia, 
amelynek részleteit már kiteregevték 
a nagy nyilvánosság előtt. 

OROKÖL-E A KISLEÁNY? 
A kilencéves ártatlan gyermek, aki 

méltatlanul szenvedte a bukaresti 
közvélemény gyülöletét - őt tették 
felelőssé a tragédiáért - sulyos be- 
tegen fekszik egyik fővárosi kórház- 
ban, de személye ujabb viharos har- 
cok központjába került. Felmerült 
ugyanis az a kérdés, hogy a kislány, 
aki nem volt törvényes gyenmeke 
édcsapjának, örökölhetee utána és 
kaphatja-e a tiszti nyugdijat? 

Egyelőre a helyze: az, hogy nagy- 
apja a kislányt nem akarja elismerni 
s igy most sem lehet tisztán látni az 
ügyben.
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Lucas gyanakodo oldalpillantást 
vetett rá, de nem felelt. Richard vi- 
lágosabban kezdett beszélni. 
-Azt hittem, örülni fog, ha fel- 

keresem, - barátságos arccal nyuj- 
totta felé cigarettatárcáját - vagy 
tegnap este nem beszélni akatt ve- 
lem? - Erősen figyelte a szinészt. 
Az elejtette a cigarettát, amit ki- 

vett és arca vörös volt, mikoc fel- 
emelte. 
- Tegnap este? - látszott, hogy 

lázasan gondolkozik. Aztán megráz- 
ta a fejét. - Nem emlékszem, hogy 
akár tegnap este, akár máskor bár- 
mi dolgom is lett volna a rendőrség- 
gel, - mondta nyomatékosan. 

Illing nem sértődött meg. 
- Nekem pedig határozottan az 

az érzésem, hogy tepnap akart tő- 
lem valamit és aztán megbánta az el- 
határozását. - Arca sajnálkozó ki- 
fejezést öltött. 
Sohasem szoktam megbánni 
semmit, - állitotta Lucas gőgősen - 
és vegye tudomásul, hiába célozgat, 
semmi mondani valóm nincs a szá- 
mára és nem is lesz! 
- Pedig előfordul, hogy sokat ét 

egy jóbarát a rendőrségen! 
Fenyeget? - csattant fel a szi- 

nész. - Rendben van, elfogadom a 
kihivást! De figyelmeztetem, - gu- 
nyosan nevetett, - hogy tulsokat 
képzel magáról. És szinte sajnálom... 
- Hogy életben maradtam? - 

vágott közbe Richard. 
Lucas bosszusan rázta a fejétt 
-Mondtam már, hogy nem tu- 

dok semmiról. Maga nem lovagias 
ellenfél, Illing, - szólt szemrehá- 
nvóan. 
A detektiv felnevetett. 
Be fogom bizonyitani, hogy az 

vagyok. És hogy el ne felejtsem, 
ezennel átadom Lord Willit Hervert 
és Lady Grace meghivását teára, csü- 
törtök délután öt órára. 
A szinész levette a kalapját és 

gondolkozva simitott végig dus, szén 
fekete haján. 
- A lord nem ismer engem és 

Lady Grace nem szivesen időzött a 
társaságomban, - állapitotta meg. 

- Azt hiszem, ez is a maga eszméje, 
Illing - Haragosan pillantott rá. 

Illing nyugodtan mosolygott. 
- Ez teljesen közömbös lehet a 

maga szempontjából, hiszen nincs va 
lami nagy véleménnyel rólam. Én 
ugyan azt hiszem, hogy titokban fél 

tőlem - és vizsgálgatni kezdte, jól 

van-e feltéve a kerék az autójára. 

A szinész dühösen ragadta meg a 
karját. 
ja Maga igazán.. - a többit 

elharapta. Hátat forditott a detek- 
üvnek, autójához sietett és a soffőr 

mellé ült. 
De Richard arca megjelent az ab- 

lakban. Megjutalmazta a soffőrt és 

derülten nézett mogorva gazdájára. 
Csak azt akarom mondani, - 

szól vidáman - hogy ne Londonba, 

banem Olburn Hillbe menjen csütör- 

tökön és pontosan ötkor jelenjen meg 

Az utat ugyis ismeri már. -Az utat 

ugyis ismeri már. - Elégedetten né- 

zett a távozó autó után. 

- 

- Egész biztosan eljön, - neve- 
tett magában, aztán ő is az autójá- 
ba ült és gondolatai visszatértaek a 
haditervhez. Ha Mings 
akar tőle! De nem sejt még semmit, 
gyanutlanul üldögél s biztosan házi- 
asszonyát a tyuktenyésztés előnyei- 
ről faggatja. 

Ezuttal tévedete Richard, mert 
Mings ebben a pillanatban csengetett 
be a Baker-uccába, hogy gazdájától 
parancsokat és ujabb előleget kérjen; 
mert pénzét már mind elköltötte, de 

tudná, mit 

olyan elegáns is volt, hogy a szerény 
Swalesné már csak a legnagyobb tisz 
telet hangján mert vele beszélni. Vi- 
lágosszürke, nagykockás ruhát vett 
magának, zöld kalapot, piros nyak- 
kendőt, sárga cipőket, lilaszinü ha- 
risnyát és szalmaszinu kesztyüt; de 
még égető szüksége volt egy télika- 
bátra és némi pénzre, menrt háziasz- 

Z / / /. 

szonyát szinházba és vacsorázni akar 
ta vinni. 

(Folytatiuk.) 

Többmilliós éröekeltségü gyapiu- 
fonodát akar létesiteni Romá- 
niában egy külfölöi érőekeltség 
(BUKAREST.) A belföldi textil- 

iparnak a behozatali korlátozások 
életbeléptetése óta igen nagy gondot 
okoz a nyersanyag beszerzésének 
kérdése. Az ország területén mükö- 
dő néhány gyár ugyanis képtelen fe- 
dezni a szükségletet. 
Ennek a helyzetnek felismerése ve- 

zette a külföld gyapjufonálipari ér- 
dekeltségét arra, hogy 

üzemeik egyrészét Romániába 
telepitsék át. 

Az uj ipari alapitások előkészitő tár- 
gyalásai már hosszabb idő óta folya- 
matban vannak. Olasz, francia és an 
gol érdekeltségek fordultak ugyanis 
a kormányhoz letelepülési engedé- 
lyért. Ezek az érdekeltségek kötele- 
zettséget akartak vállalni arra, hogy 

teljesen uj gépeket bozzanak be 
az országba, miután tudják, 
hogy a használt textilgépek im- 
bortját törvény tiltja. 

A nyugati fonódák megmozdulására 
hasonló tárgyalásokat kezdtek egyes 
manchesteri és lengyelországi fonó- 
dák is, amelyek azonban a saját gé- 
peiket szeretnék felállitani a létesiten 

dő romániai fonógyárban, azokat a 
gépeket, amelyek eddig is a romián 
piac részére dolgoztak. Amikor a 
kormány ezekkel a cégekkel is tár- 
gyalásokba bocsátkozott, a nyugati 
textilérdekeltségek visszavonultak a 
tervtől, de csak játszólagosan, mert 
amint a piacon legujabban elterjedt 
hirek mutatják, 

Bukarestben már alakulóban is 
van egy 50 millió lejes részvény- 
társaság, amely gyapjufonóda 
felállitásának a tervével foglal- 

kozik. 
A vállalkozásban francia és 

svájci tőkések vennének részt, mig 
egy angol érdekcsoport adná a gépe- 
ket. 
A létesitendő fonóda évi kapaci- 

tása állitólag haomillié kilogram lesz. 
Textilipari körökben nagy érdek- 

lődéssel tekintenek a fejlemények elé. 
A vállalkozásban a gazdasági válság 
enyhülésének komoly jeleit látják s 
az az általános vélemény, hogy az 
akciót a kormánynak szociálpolitikai 
és gazdasági okokból okvetlenül tá- 
mogatnia kell. 

Erélyes védekezésre készülnek 
a romániai védjegyfulajdonosok 

(KOLOZSVÁR.) A Romániai 
Védjegytulajdonosok Egyesülete érde 
kes emlékirattal fordult az igazság- 
ügyminisztériumhoz, amelyben 

a tisztességtelen versennyel kap- 

csolatban meginditott perek 

yorsabb lebonyolitását kéri. 
Az emlékirat kifejti, hogy a mai vi- 

szonyok között nem engedhető meg, 
hogy sokszor évek legyenek szüksége 

sek ahhoz, mig az illetékes birói ha- 

tóság a tistzességtelen versenyt üző 

egyénnek a jogsértő cselekmény foly- 

tatását megültja és még hosszabb ut- 

ja legyen annak, hogy a károsult a 

vétkestől a kártéritést is megkaphas- 

sa. 
Az emlékirat utal arra, hogy a ro- 

mániai törvénykezés szerint a hason- 

ló panaszok ügyében 
a feljelentést bünvádi uton kell 

megtenni. 
Ennek következtében tehát a tör- 

vényszék büntető tanácsa tárgyalja 

le az ügyet, utána az érdekeltek a 
táblához és a Semmitőszékhez feleb- 
bezhetnek. 
Ez természetesen évekig elbu- 

zódhatik és csak akkon kezdbeti 
el a polgári biróság a kártérités 
megállapitásának tárgyalását. 

A büntető biróság ugyanis ugyis min 
dig polgári utra utasitja ebben a kér- 
désben az érdekelteket. Az emlékirat 
szerint tehát a leginkább célravezető 
az volna, ha a felek érdekében az 
ilyen kereseteket két csoportba osz- 
tanák. Az egyik csoportba azok a 
keresetek tartoznának, ahol az érde- 
kelt büntetést, kártéritést és a cselek- 
mény abbanhagyását kivánja, mig a 
második csoportba azok, ahol csak 
kártéritést és a cselekmény abbanha- 
gyását kivánják, anélkül, hogy bün- 
tetésre is igényt tartanának. Az első 
csoportba tartozó ügyeket továbbra 
is a büntetőtanácsok tárgyalnák, a 
többi ügyek azonban a törvényszék 
kereskedelmi tanácsai elékerülné-- 

Az érdekeltek nagy várakozás- 
sal tekintenek az emlékirat s0r- 

sa elé 
és biznak abban, hogy a miniszté- 
rium az érdekeltek javára dönt eb- 
ben a kérdésben 

„CZIN k tt 

n 
vigyejfánaja 

mert itt tiszítják ki olcsomn és jól- 

Megkerült a rejtélyes 
módon eltünt kétszázmillió 

frankot érő é" zer 

Ujabb jelentés szerint az ékszer- 
lopás váratlan fordulatot vett. Cara- 
bassa volt venezuelai köztársasági 
elnök leányának több mint kétmillió 
frank értéket képviselő drágakövei 
amelyek nyomtalanul eltüntek, meg- 
kerültek. Az ékszereket a villával 
szomszédos kertben találták meg pa- 
pirba csomagolva. A rendőrség a leg- 
nagyobb rejtellyel áll szemben, nem 
tudja, hogy, elvesztették-e a rablók 
az ékszereket, vagy pedig egyéb ti- 
tok rejlik a dolog mögött. 
............ 

Elütötte az autó lapunk 
egyik munkatársát 

(KOLOZSVÁR.) Az elmult este 
az „Fs. 296" jelzésü magánautó el- 

sát. A baleset a Főtéren, a városháza 
előtt történt. A soffőr elfelejtett tül- 
kölni, elfelejtette, hogy Romániában 
az ut jobboldalán hajtanak, illetve 
csakis jobboldalt szabad a koesival 
kanyarodni. 

És végül elfelejtette a soffőr, hogy 
kanyarban tilos száguldó tempóban 
hajtani a gépet. 

Késő este volt. Zuhogott az eső. 
Az áldozat az Emke drogériával 
szemben lévő piactéri járdára akart 
fellépni, amikor az Opera felől szá- 
guldó autó hirtelen kanyarodott. A 
soffőr pontosan a baloldali piactéri 
járda mellé vezette a gépet. Kis hija 
volt, hogy nem történt végzetese sze- 
rencsétlenség. Az „áldozat" hatal- 
mas ivben a járdára röpült és sérü- 
léseket szenvedettt 
A különös balesetnél szemtanuként 

szerepelt Maior Ionás repülőfőhad- 
nagy és dr. Nemes kapitány, akik 
megbotránkozva vették tudomásul a 
lelkiismeretlen autóvezető ténykedé- 
sét. 

Egyébként a bravuroskodó autó- 
vezető ellen megtették a feljelentést. 
..... 

RÁDIÓ 
PÉNTEK, augusztus 17. 

Bukarest. 14: Hangverseny. 15.40: 
Könnyü zene. 20.05: Kávéházi zene. 

Budapest. 7.A5: Torna, utána hangle- 
mezek. 10.45: Hirek. 11. Felolvasások, 
közben hanglemezek. 13.03: Balalajka 
zene. 13.30: Hirek. 14.30: Cigányzene. 
15.40: Hirek. 16.00: „A kávé utja". A 

rádió diákfélórája. 17: „Háztartási ta- 

nácsok." Vizváry Mariska előadása. 
17.45: Hirek. 18: Hanglemezek. 18.45: 
„Emlékezés Benedek Elekre." Előadás 
19.13: Sportközlemények. 19.30: Szalon- 
zene. 20.30: Báró Szentkeresztihyné ver- 
seket mond. 21: Hangverseny zemekar. 
22.30: Hirek. 22.30 lazz zene. 23.35: 
Hegedü zongora kisérettel. 24.15: Ének 
cigányzene kisérettel. 
Kassa. 12.30: Lemezek. 13.30: Katona- 

zenekar. 14.30: Magyar hirek. 16.15: Rá- 
dió zenekar. 19.55: Magyar hirek. 
Pozsony. 11.25: Magyar hirek. 13.10: 

Loemezek. 18.40: Lemezek. 19.15: Magyár 

müsor. 23.45: Magyar birek 

Bécs. 12.30: Lemezek. 13: Rádiózene 
kar. 17.30: Operalemezek. 19 Ének 
22.30: Dalest. 23: Hangverseny. 24.40: 
Zenekar. 

Berlin. 13: Lemezek. 14.15: Mai zene 
szerzők lemezei. 13.15: Hangverseny 4 
rádiótorony kertjéből. 19.30: Dalok fu- 
vóla és csello kisérettel. 

Varsó. 13.10: Könnyü zene. 14.01: I 
mezek. 17.40: Könnyü zene. 19.15: O 
gona hangverseny. 20.15: Támczene. 

ütötte lapunk egyik fiatal munkatár- 

-
 



I. évfolyam I 
A 

. 

no Társadalmi élet 
(-) A Székelyek Kolozsvári Tár- 

ret- saságának ifjusági tagozata folyó hó 
ura- 19-én (vasárnap) autós kirándulást 
ági rendez Jára völgyébe. Jelentkezni le- 
Ilió het az egyesület irodájában, Regina 
jvel Maria Ir. szám, este 8-9-ig. Utol- 
leg- só jelentkezési határidő pénteken este 

8-ro-ig. 
el (-) Románia kerékpáros szak- 
E osztálya kirándulást rendez a vadre- 
em gényes Géczi-várhoz. Indulás vasár- 
lók nap reggel 6 órakor a Cal. Victoriei 

30. szám alatt levő klubhelyiségből. 
Vezető Hidegh Márton. A kirándu- 
lás szebb részeiről fényképfelvételt 
készitunk. Üt hossza 70 km., utirány 
Cluj, Fenes, Lóna, Szentlászló, Léta. 
Visszatérés este 8 órakor. Vendége- 
ket szivesen lát az egyesület. 

este (-) Az Erdélyi Kárpát Egyesület 
el- f. hó r9-én, vasárnap a következő 

tár kirándulásokat rendezi: r. Autóval 
láza Marosujvárra. Indulás reggel fél 7 
tül- órakor. Vezető Szilvay Ernő. 2. Au- 
iban tóval Melegszamoshoz. Indulás reg- 
etve gel 7 órakor. Vezető Szilágyi László. 
ival 3. Gyalogos kirándulás. Leányvár, 

Vizmüvek. Fürdés a Szamosban. In- 
10gy dulás reggel 7 órakor. Vezető: Kar- 
ban ios Béla. Felhivjuk az érdeklődők 

„ figyelmét f. hó 26-án tartandó Dre- 
eső. gán-völgyi kirándulásunkra és a 
ával szeptember 2-án Marosvásárhelyen 
kart marosszéki osztályunk által rende- 
szá zendő turista-napra. Bővebb felvilá- 
t. A gositással valamennyi kirándulásra 
etér. vonatkozólag Mátyás-házi irodánk- 
hija ban szolgálunk. 
sze (-) Az „Aurora" Sport Club [. 
atal- hó r9-én auós kirándulást rendez 
érü- Nagyváradra, Püspök- és Félix-für- 

, dőre. Indulás vasárnap reggel s óra- 
ként kor a „Mignon" cukrászdától, Str. 
had N. Iorga 5. A kirándulásra jelentkez- 
akik mi lehet a Mignon cukrászdában és 
ula az Apollo illatszertárban, Str. Regina 
edé Maria 4. Vezető: Major Ilonka. 

é (-) Tehetségavató bangverseny a 
holozsvári Ujságirólelubban. Az Uj- 
u giróklub ma esti hangversenyén 

egy fiatal, nagytehetségü énekes mu- 
tatkozik be. Mircea Garniceanu ba 
ritonista fogja ez alkalommal Ko- 
lozsváron először reprezentálni ki- 
váló képességeit. A kitünő énekes 

1540: Bécsben és Berlinben kulturálta tö- 
e. mör és érces hangját s az Ujságiró- 
ngle klub ma esti hangversenyén áriákat s 
ások dalokat fog énekelni. Ma esti fellé- 
lajka pésének sikerén fog tulajdonképpen 
zene. eldőini az ifju müvész kolozsvári 

A serződtetésének sorsa is. A kolozs- 
i ta- vári opera igazgatósága ugyanis fog- 

dása lalkozik azzal a tervvel, hogy mü- 
1845: vészi ensembleját Mircea Garnicea- 
adás nu szerződtetésével kiegésziti és meg- 
alon- erősiti s a mai fellepése alkalmából a 
ver klubban meg fogja hallgatni Papi- 
ekar lian igazgató is, hogy igy szerezzen 
2335: közvetlen meggyőződést arról, hogy 
Ének milyen hatása van a közönségre a 

fiatal énekes szép hangjának és elő- 
tona adó készségének. Ma este tehát tu- 
Rá lajdonképpen egy művészi karrier 

startolásában vesz részt a klub kö- 
13.10 zönsége. 
* . 
zem- Hölgyeim! 
inek. Veszélynélküli tartós ondu- 
2440 lálást, villany nélköl, 6 hó- 

napi garanciával. Valamint 
zen hajfestést felelősséggel, ugy- 
ny szintén vas- és vizondulálást 
El legszebb kivitelben készit. 

lTerkál-szalon, 
Or- Cluj, Reg. Ferdinand 33. 

Élián-ház. - Vashid mellett. 

JÓESTÉT! 

Már csak a semmitűszéki düntés segithet 
az élhalálra itélt magyan vasutasok 

megdöbbentő helyzetén 
(KOLOZSVÁR) A Jóestét!" 

megemlékezett arról, hogy gróf Beth- 
len György, az Országos Magyar 
Párt elnöke az elbocsátott vasutasok 
érdekében Bukarestbe utazott, ahol 

a vasutalk vezérigazgatójával 
folytatott tárgyalásokat. 

A pártelnök most érkezett vissza 
Bukarestből, sajnos azonban ered- 
ménytelenül, mert 

a vasut vezérigazgatója mereven 
elzárkózott attól, hogy a román 
nyelv nem tudása miatt fegyel- 
mi uton elbocsátott vasutasok 

visszakerüljenek állásukba. 

A kisemmizett magyar vasutasok 
helyzete egyre kétségbeejtőbb, 

maholnap betevő falatjulk sem 
lesz, mert a nagylelki vasut- 
igazgatóság még az elmult hó- 
napi bérüket sem folyósitotta, 

hogy legalább koldusfillérekkel a tar 
solyukban vágjanak neki a nagy 
bizonytalanságnak. A testileg-lelki- 
leg elgyötört magyar vasutasok most 
már csak abban biznak: 

bátba mégis a semmitőszék ne- 
kik szolgáltat igazat és vissza- 

kerülnek állásukba, 
vagy legalább megítélik nyugdijukat, 
amelyre mindenkép rvászolgáltak. 

sPoRT 
Magyarország 4x200 méteres gyors- 
uszóstafétája is Európa-bajnoksagot 

nyert Magdeburgban 
Magyarország-Franciaország 5:0 

Magdeburgból jelentik: Európa 
uszóbajnokságainak negyedik napján 
a magyar uszók ismét nagy sikereket 
értek el. A magyar 4x200 m.-es gyors 
staféta Európa-bajnokságot nyert, a 
400 m.-es gyorsuszásban a magyar 
Angyal a döntőbe került, a magyar 
vizipólócsapat pedig nagy győzelmet 
aratva a franciák ellen, biztosan ba- 
lad az ujabb Európa-bajnokság felé. 

Részletes eredmények a követ- 
kezők: 

4x200 m.-es gyorsstaféta. Európa- 
bajnok: Magyarország 9 p. 30.2 mp. 
2. Németország 9 p. 31.2 mp. 3. 
Olaszország, 4. Franciaország, 5. An- 
glia, 6. Dánia. 
400 m.-es gyorsuszás középfuta- 

mai. I. középfutamban r. Tanis 
francia 4 p. 57.2 mp. 2. Costoli olasz 
5 p. II.4 mp. 3. Signori olasz s p. 
12.6 mp. A magyat Lengyel 5 p. 13.9 
mp.-cel negyedik lett és kiesett a 
döntőből. 
A második előfutamban r. Angyal 

magyar és Nüsske német holtver- 
senyben s p. 14.5 mp.-cel. 
A 200 m.-es hölgy melluszás Eu- 

rópa-bajnoka Genenger német ; p. 
o9.2 mp.-es idővel, 2. Holzner né- 
met, 3. Kragb dán. 

Öt góllal győzött a magyar 
vizipólócsapat a franciák 

ellen 
(MAGDEBURG.) A magyar csa- 

pat nagyszerü játékkal győzött a 
jranciák ellen 5:0 (2:9) arányban Vér 

tesi, Németb (3) és Halasi góljaival. 
A francia csapaiban Padou fényes já- 
téka akadályozta meg a magyarok 
nagyobbarányu győzelmét. Belgium- 
Hollandia 4:r (0:0). Németország- 
Svédország 6:2 (2:2) Az Európa- 
bajnokságok pontversenyében Né- 
metország vezet o pontal, 2. Ma- 
gyarország 39 ponttal, 3. Olaszor- 
szág 1r ponttal. 
A mai vizipólóprognam a követ- 

kező: Belgium-Jugoszlávia, Olasz- 
ország-Csebszlovákia, Hollandia- 
Franciaország, Spanyolország-Svéd- 
ország. A magyar ét német csapatok 
4-4 győzelem után ma pibennek. 

(GALAC.) A nagyváradi Crisana 
tegnap a DVA elleni revánsmérkő- 
zést is megnyerte 4:3 (2:2) arányban. 
A Crisana góljait Matei (2), Barátki 
és Stetz lőtték. 

Vereséget szenvedett 
Budapest cSapata 

Bécsből jelentik: Tegnap délután 
20.000 főnyi közönség jelenlétében 
játszották le a Bécs-Budapest válo- 
gatott mérkőzést, melyet az osztrák 
csapat 4:2 (1:0) arányban nyert meg 
Müller (2) és Horváth (2) góljaival. 
A magyar csapat mindkét gólját Du- 
dás lőtte. 

A FERENCVÁROS CSAPATA 
tegnap Pozsonyban balszerencsés 
küzdelem után 2:r (2:0) arányban 
vereséget szenvedett a Bratislavatól. 

. Szombaton 7 és 9 órakor uj müsor! 

halálsugár 
vagy Chandu 

Orientalis nagy kiállitásu kalandordráma. 

Helyárak 10 és 12 *3 lej. 
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(GLASGOV.) A bécsi Rapid teg- 
nap játszotta le első angliai turamér- 
kőzését a Glasgov Rangers csapatá- 
val. A többszörös skót bajnokcsapat 
31 (3:0) arányban verte az osztrák 
együttest. 

Dőntetlenül játszott a bécsi 
Admira Györben 

(GYÖR.) A bécsi Admira tegnap 
Györben játszott az ETO csapatával. 
A mérkőzés rI:1 (0:0) arányban dön- 
tetlenül végződött. A középeurópai 
kupa döntőjébe került osztrák együt- 
tes játéka csalódást keltett, mere a 
magyar együttes teljesen egyenrangu 
ellenfele volt a világhiru osztrák 
csapatnak. 

A KAC atlétái a Károly 
Kupaversenyeken 

(KOLOZSVÁR.) (A „Jóestét!" tu 
dósitójától.) Jelentettük, hogy az at- 
létikai Károly kupaversenyeket szom 
baton és vasárnap rendezik meg Pre- 
deálon, Őfelsége jelenlétében. Az 
egész országban nagy érdeklődéssel 
kisért viadalra a KAC a következő 
atlétákat nevezte be: 

100 m. Kovács, Dejenariu, Ternu. 
200 m. Kovács, Dejenariu, Ternu. 
400 m. Boldis László, Weinrich, 
Krausz, Grünfeld, Kovács. r500 m. 
Boldis, Weinrich, Krausz. 800 m. 
Krausz, Grünfeld. 4x100 m.-en is in- 
dul a KAC csapata. Magasugrás. Dr. 
Biró Lajos, Konrád. Domsa. Rudug- 
rás. Dr. Biró Lajos, Biró András. Tá- 
volugrás: Dr. Biró Lajos, Domsa, 
Konzád. Sulydobás: Horváth. Disz- 
koszvetés: Dr. Biró Lajos. 
Reményünk hogy a KAC gárdája 

mely az országos bajnokság pontver- 
senyére kiirt serleget is megnyerte, 
a Károly-kupát is haza fogja hozni. 

Hitler is végignézi pénteken 
a magyar-német 
vizipólómérkőzést 

(MAGDEBURG) A pénteki ma- 
gyar-német vizipólómérkőzésen, 
amelyen az Európa-bajnokság sorsa 
eldől, Hitler, a német birodalom ve- 
zére és kancellára is megjelenik. Már 
eddig is nagyon nehéz dolga volt a 
magyar gárdának az ellene szurkoló 
gözönség előtt, de Hitler és minden 
bizonnyal telt ház előtt ez a feladat 
egészen emberfelettivé fokozódik. 
Hiszen a Vezér előte nem szabad 
szégyent vallani. 

TEKE-SPORT 
Huedin vasárnapi programja szép si- 

kerrel zajlott le. Juventus kolozsvári 
csapat vendégszerepelt. Eredmény: Ve- 
nus-Juventus, 18 játékos, 226:195. 
Utána körmérkőzés valt, amelyen részt- 
vett Venus, Gladiator és Juventus. A 
16-0s csapatok eredmenyei a követke- 
zők: Venus-Cladiator 226:156. Venus- 
Juventus 226.156. A körmérkőzés kicsi 
ezüst kupáját Venus csapata myere. - 
Cluj. Glora-Sport, 12 játékos, 158:123. 
- fTekéző naptár, Csütörtök: Sparta- 
Solid, Oltean-pálya. Vasas-Tempo, 
Orosz-pálya. - Kik játszanak pénte- 
ken? Minerva moderna-pályán. Firfos 
Weisz-pályán. Avram Iancu Kovács- 
pályán. Bástya Turós-pályán. Sport Ma 

tador-pályán. - Gergely József Jóba- 

rát csapat elnökét, Corvin düiszelmökét 

a Meteor bajnokcsapat aegyhangulag 
ds7tagjává választotta Meteor csapata 
Székely elnöklete alatt kiváló fejlődést 
mutatott. - Meteor disztagjai: Mó- 
riaz Béla. Pikétkv Krpád, Zegreanu 
Joan és Gergely Józset. 



Országos szövetségbe 
tömörülnek az erdélyi 
és bánsági temetkezési 

és önsegélyző egyesületek 
(KOLOZSVÁR.) Azzal az élet- 

Szavankénit i Lei, vastagabb be 
tüvel 2 Lei. Legkisebb hirdeiés ára 10 Le 
Jeligés, vagy cimnélküli hirdetések kezelési dih 
5 Lei. Apróhirdetéseket aznapi megjelenésn 
délelőtti 11 őrátiey lehet csak feladni iztositási törvénytervezettel kap- 

csolatosan, amely igen helyesen sza- 
bályozni kivánja a Biztositó Intéze- 
tek életbiztositási ágazatát, de amely 
közvetlen érinti a már meglévő te- 
metkezési és önsegélyzó intézménye- 
ket, felmerült az a kérdés, hogy ezek 
a jólbevált szociális intézmények, a 
létüket veszélyeztető törvényterve- 
retel szemben egységesen lépjenek 
el. 
E célból a napokban a Nyugdija- 

sok Szövetsége részéről Pop Valér 
volt kormánybiztos, a Magántisztvi- 
selők Szindikátusa részéről dr. Millea 
Silviu, az Iparos Egylet részéről De- 
meter Ferenc és Orbán Béla, a Nyilt- 
téri Csizmadiák részéről: Székely 
József és Seredan Valér, mig a Te- 
mesvári Temetkezési és Onsegélyző 
Egyesületek nevében Szentmiklóssy 
Sándor nyug. őrnagy értekezletet tar 
tottak Kolozsváron és egyöntetüen 
elhatározták, hogy a fent emlitett 
törvénytervezettel szemben és főként 
az egyletek saját jogi és szervezke- 
dési lehetőségeik, valamint a hatósá- 
gokkal szembeni hathatós képvisele- 
tük szempontjából egy 

központi szervezetbe tömörül- 
nek kolozsvári székbhellyel. 

Az értekezlet egyben elhatározta, 
hogy rövid időn belül egy országos 
kongresszust hiv össze, amely hivat- 
va lesz az összes jogiszemélyiséggel 
rendelkező temetkezési és önsegélyző 
egyletek szövetségének kimondására, 
valamint annak vezetői megválasztá- 
sára. 
A nagy horderejü előmunkálato- 

kat már meg is kezdték. 

MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Csütörtök: Kettős müsor. Premier elő- 
ször Kolozsvárt. I. Tél egy emberfej 

Főszerepben: lukis Inoff és Hary 
Baur. II. Forróvérű város. Főszerep 
ben: lan Kiepura és Brigitte Helm. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Csütörtöktől közkivánira: Pillangó kis- 

asszony. Sylvia Sidney világfülmie. 
Partnere Cary Grant. Rendezfe: 
Marion CGernig. 

Jön: 1001 éjszaka meséje. Ramon No- 
varro és Mirna Loy. 
CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 

Csütörtökön: Tánc és szerelem. Fősze- 
repben: Thelma Taoel, Ginger Ro- 

gers és a Ziegfeld görlök. 

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Szombaton 7 és 9 órakor: A ha- 
lálsugár (vagy Chandu). Orientális 

nagy kállitásu kalandordráma. A 
Hindu swemlék testvérfilnje. Fő- 
szerepben: Lugos Béla, Edmond Lo- 
ve és June Vlasek. Müsor előtt dup 
la Hiradó. 

Csütörtökön, pénteken nincs előadás. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Csütörtökön utoljára: Ez jó ser Malecl! 

A legnagyobb filmkomikus legujabb 
vigjátéka. Kacagó orkán 2 órámn ike- 
resztül. Főszereplő Buster Keaton. 

en 

Apróhirdetésekre vonatkozó pi- 
déki érdeklődőknek a lap levele- 
zési ropatában pálaszolunk. 
Állandó állás, Készpénz, Megbiz- 

ható, Hivatalnok, Végkimerülésig 
bandázs nélkül, Középkoru nő, 
Szoretta, Pincemester 700 lej, 100, 
52 éves, Kicsi család jeligékre le- 
velek vannak a kiadóban. 
NEM volt még? Ugy okvetlen 

keresse fel, mig nem késő, a hires 
Miss Elisabeth grafológus (jós) nőt 
aki felülmulhatattan az emberi 
sonsok megfejtésében. Bármilyen 
bonyolult ügyben a legkielégitőbb 
választ kapja meg tőle. Piata Mi- 
hai Viteazul 15. (4887) 
SIRKOSZORU, sircsokor rendel- 
hető mindenkor. Szépet kaphat ol- 
csó áron, Str. Fantanelei 3. 4744. 

GRAFOLOGUS jósnő mindent 
megmond, mire kiváncsi. Ismeri az 
embereknek multját, jelenét, jövő- 
jét. Jóslásával felülmul mindenkit. 
Győződjön meg az igazságról. Cal. 
Regele Ferdinand 128. (4884) 

....................... 

ELADÓ dió teleháló és konyha- 
berendezések és egyéb butorok. 
Jasilor 10. (4855) 
SZEPTEMBER 9- HUZÁSON 

Ön is gazdag lehet, ha vásárol egy 
temesvári Mentő Sorsjegyet. Főnye 
remény EGYNEGYEDMILLIÓ. 
Sorsjegyet vásárolhat minden tra- 
fikban és sorsjegyügynökségnél. 
Erdélyi főelárusitó, , Economia S. 
A. Succ., Cluj, Piata Unirii 23. sz- 

(4842) 
ARANYÉRT LEGTÖBBET FI- 

ZET ÓRAKIRALY. PIATA MI. 
HAI VITEAZUL 11. (312) 
PESTI HIRLAP KÖNYVEL 

Szines Regényt, Pengős, Félpen- 
gős Regényt használi, de csak jó 
állapotban vesz a CULTURA 
ANTIKVÁRIUM Cluj, Str. Me- 
morandului 4., hátul az udvar- 
ban. (2143) 
SZIVATTYUPUMDBÁT, kezit, jó- 

állapotban megvételre keresek, Bá- ! 
dogosmühely, Str. Cipariu 5. (4889)! 
ELADÓ olcsón keményfa háló. 

Piata Unirii 2r1., hátul az udvarban. 
. (4886) 

FORD luxusautóra csukott ka- 
rosszéria kerestetik. Cim a kiadó- 
ban. (4061) 

200 LITERES festékes hordók el 
adók. Cim a kiadóban. (4069) 

ELADÓ URILAKÁS falu köze- 
pén szép udvarral, nagy kerttel, 
gazdasági épülettel, Kolozsvárra 
jó összeköttetéssel. Cim a kiadóban 

GYERMEKKOCSI mély, eladó 
Str. Chintánlui 82. (4897) 
ÜZEMKÉPES Chevrolet teher- 

autót vennék. Cimeket a kiadóba 
kérek (4881) 

KIADó 
torozott szoba kiadó azonnalra. C. 
Motilor 81. (4879) 
VOLT cukrászda üzieihelyiség 

főutvonalon jutányosan kiadó. 
Cim a kiadóban, (4888) 
ISKOLÁS FIUK kath és ret. gim 

názium mellett teljes ellátást kap- 
hatnak szerény dijazás mellett ter- 
ményben is. Cim a kiadóban. (4833) 
SZÉP tiszta szobába keresek 

urinő lakótársnőt. Str. Londrei 30. 
I. em. (4859) 

KIADÓ Memorandului-ucca 1. 
szám alatt az egész emeleti rész, 
mely áll 8 helyiségből. Ajánlatok 
f. év augusztus 10-ig adhatók be. 
Kolozsvári róm. kath. egyházköz- 
ség. (4514) 
CIÁNGÁZZAL minden butorból 

lakásból, felelősséggel kiirt polos- 
kát László, Str. Rugului 56. Tele- 
fon 4-25. (4567) 
KIADÓ egy nagy betonozott 

raktárhelyiség. Regele Ferdinand 
72 (4850) 

LA LAKÁST KERES 
FORGALMAS helyen BORPIN- 

CÉNEK alkalmas üzlethelyiséget 
keresek. Cimeket Grigorescu 57. 
Molnár. (4872) 
BIZTOS állásu tisztviselőnő ka- 

tholikus családnál teljes ellátást 
keres. „Pontosan fizetek" jeligére. 

(4895) 

LALLAST KAPNAT] 
HÁZMESTERI állásra keresek 

gyermektelen, villany vizvezeték- 
ben jártas házaspárt. Reg. Ferdi- 
nand 43-45. (4877) 
JÓ CIPŐTÜZÖNŐ, ki ragaszta- 

ni is tud, azonnal felvétetik. Mó- 
zes, Reg. Ferdinand 96. (4874) 

FIATAL kiszolgáló fiut felve- 
szek azonnalra, P. M. Viteazul 9., 
vendéglő. (4873) 

BEJÁRÓNÖT keresek házmeste- 
ri lakás és havi z00 lejért. Str. Tu- 
narilor 32. Nagy. (4890) la 

KERES 
KAUCIÓVAL rendelkező 

pénztárnoki, raktárnoki, 

bármilyen állást elvállal. Cimet a 

nő 

vagy 

KÜLÖNBEJÁRATU udvari bu. 

SZERÉNYIGÉNYÜ jobb n 
ajánlkozik fiatal házaspárhoz, 
vagy magányos urhoz Főzést 
lőn vállalja. Azonnalra. 
kiadóban. 

ORTHODOX zsidó megyteny 
lomban férfi, női ülés bérbe, vagy 
örökáron eladó. Fischerné, Si 
Ecaterina Varga 1. (4890 
KÖLCSÖN vennék 30.000 let 

elsőrangu ranciával biztos be p 
fektetésre. Cum a kiadóban. (4878) 
KERESEK egy hónapra 3-400) 

lej kölcsönt. Kamat fejében 1 hó 
napig kitünő ebéd vacsorát adok 
Cimet ,Jó állás 10.000" jeligére e 
laphoz kérek. (4882) 
LEGUJABBAN Erzsébet-füdőben 

gőz férfiaknak: vasárnap, hétfőn, 
szerdán, csütörtökön délelőtt, pén- é 
tek, szombat egész nap. Gőz nők- 
nek Hétfő, szerda, csütörtök dél- 
után. Kádfürdő. Nyitva mindennap 
reggel 5-től este 9-ig. (4898] 
EGÉSZSÉGES, fiatal szoptatós 

dajkát keres uricsalád. P. 
12. Házfelügyelőnél. 

Féltékenységből gyilkolt 
ezelőtt két évvel: 

tegnap letartóztatták 

(GALAC.) Két évvel ezelőtt a Ga 
lac megyei Regele Ferdinand község 
ben Maximi Mariora 21r éves pa- 
rasztlány holttestét 

borzalmasan megcsonkitva ta- 
lálták a községi kut közelében. 

A szerencsétlen lány testét bar- 
minc késszurás éktelenitette el, 

fejét pedig nébányszáz méterre 
találták meg a kolttestől. 

Az akkori vizsgálat nem tudti 
semmiféleképpen sem megállapitani 
a gyilkos kilétét. A nyomozást ve 
zető csendőrőrmester sejtette ugyan) 
hogy kéjgyilkosság történt és gyanu- 
ba is vette az áldozat akikori udvar- 
lóját, de annak sikerült magát tisz- 
táznia a vádak alól. 

Tegnap reggel névtelen feljelentés 
érkezett a galaci ügyészséghez, amely 
ben a feljelentő 

adatokat szolgáltatott arra néz- 
ve, bogy a kéjgyilkosságot az 
akkori udvarló Talasman Tó- 
dor 25 éves fiatalember követte 

el. 

Az ügyészség rendeletére a csendőt- 
ség letartóztatta Talasmant, aki a kí 
hallgatás alatt 

megtört és bevallotta, bogy ő 
Leszállitott helyárak: 10 és 18 lej. (4726) kiadóba. (4883) ölte meg jegyesét. rés Péntektől: Segitségi Izgalmas Wild- JÓKARBAN levő zongora na- JÓLFÖZŐ bejárónő mindenes, Tettét féltékenységből követte el West dráma főszerepben: Geore gyon olcsón eladó. Str. Magazie vagy takazitónőnek menne. Cime- mert bizonyitákai voltak arra nézve k O'Bnrien, Colorado ördöge. No. 6/a. (4875) I ket a kiadóba. (4848) I hogy Maximi Mariora megcsalja. 
aaa té . eveee kel 

étterem kerthelyiségében a mires tarsulata en A gyönyörü Magyar á szemben Sia mnescu Prima borok. és barátságos világvárosi műsort Samibrai zond árak. im 
láthat a közönség Azuga sör. 
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le Ffelelős szerkesztő és laptulajdonos: 

ési dij MAVYER ANTAL 
elenésn 

Nyomtatott a M A Y ER-NYOMDA 
b körforgó-gépén, Cluj. 

nő ét.é ut 
párhoz, 

e. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Regele 
a Ferdinand 66, balra 

Telefon 61. 

Nantár Augusztus 17. Péntek Róm. 
aptár kal Jácint, Anaszt. Prot. 
Bertram. Gör. kath. Si. Mart. Miron. 
izr. 6. Eul. 

KINEK AZ ÉRDEME 
Brikityi és a felesége kirándultak 

Bülkkbe, az idő szép volt, jól érez- 
rék magukat. 
- Látod, - mondja Brikityiné 

JÓESTÉT!: 
LEGUJABB 

ulgárháhoru kitörésétől 
tarfanak Spanyolországhan 

(MADRID.) A félhivatalos angol 
Telor ügynökség jelenti a spanyol 
fővárosból: Az a bir, bogy a spanyol 
kormány általános mozgósitás tervé- 
vel foglalkozik, óriási szenzációt kel- 
tett világpolitikai körökben. A la 
kosság körében óriási az izgalom az 
általános mozgósitás birére, ugybogy 
a hadügyminisztemek bivatalosan 
kellett nyilatkoznia A nyilatkozatban 
megállapitja a hadügyminiszter, hogy 
az általános mozgósitást csak kisér- 

letképpen rendelte el és semmikép- 
pen sem azért, miuntba Spanyolorszá- 
got báboru fenyegetné, vagy pedig 
sulyos események volnának az ország 
ban előkészülőben. 

A politilksai körök véleménye en- 
nek ellenére az, bogy Spanyolorszá 
polgárbáboru küszöbén áll és az á 
talános mozgósitás ezt akarja meg- 
előzni. A mozgósitás időpontját még 
nem jelölték ki. 

Dunai blokk nélkül 
igére e 

(4882] 

- ez is az én érdemem, hogy olyan 
jól sikerült napunk van. 
- A4 te érdemeád? - csodálkozik 

mnem lehet biztositani Európa békéjét 
időben 
hétfőn, 

z nők- 
k dél 
dennap 
(4898) 
ptatós 
Unirii 

(4896) 
eeeti 

kolt 

Brikityi - bhiszen én proponáltam, 
bogy menjünk a Bülkelbe. 
= Jó, jó- feleli Brikitymé - 

Te proponáltad, de én nem mond- 
tam ellent. 

ENERGIA GAZDALKODAS 
- Mi az az energia gazdálkodás? 
- Ha a mai viszonyok keözött 

van még valakinekn energiája gaz- 
dálkodni. 

ASTRANDON 

A strand homokjában heverészik 
ik egy vendég. Egyszercsak valaki rá- 

t a Ga zól: 
cözség Jó napot Gerlice ur 
res pa A strandoló ijeden fordul a hang 

felé s magában mondja: 
- Ej ba, bonnan ismer ez engem? 

ta Én nem is vagyok Gerlice. 
ben 

bar- NYARALAS 
el, Bürgözdi: Szervusz Tohonya, ho- 

va mész nyaralni? 
jel7e Toanya Ugyan kérlek, nekem 

annyi pénzem sincs, bogy Kolozsvá- 
tudta „on maradjak. 

apitani ga 

sr e - Időjáraásjelentés. A budapesti 

meteorológiai intézet időjárásjelentése 

advar: zerint nyugati, délnyugati szél, fel- 
t tiszz hősödés, eső, néhol záporok várha- 

ók. A hőmérséklet némileg csökken. 

elentt Inspekciós gyógyszertárak. 
amely Ezen a héten a következő gyégyszer- 

tárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
séz- Dr. Hintz (Unirii-tér). Dr. Halász 
az (Cuza Voda-tér). Flohr József (Reg. 
Tó- Ferdinand-ut). Diana (Str. Iofga). 

elté - HALÁSZI munkaruhál, orvo- 
si köpenyegei a legjobbak. 50 szá- 

ndőr- "alekban avatolt kelméből készül- 

endo nek Cu], Galea Regele Ferdinand 
iskó i0) szám. 

ő - Kimerült Jugoszlávia oszírák 
) Ő buzakontingense. Jugoszlávia ké- 

tésére a magyar kedvezmények 
te el mellett Ausztriába bevihető jugo- 
jézve, , 2láv gabonakontingenst tudvalevő- 
a. eg ;500 vagonban állapitották 

meg és a leszállitásnak julius 25-ig 
ellett megtörténnie. Minthogy az 

szében leszállitották, egyelőre ujabb 
mennyiséget nem engednek be az uj 
terméseredmény teljes kialakulásáig. 

engedélyezett mennyiséget teljes egé 

(PÁRIS.) A „Figaro" cimü francia 
lap mai számában Vladimir d'Ormes 
son a kiváló publicista feltünő cik- 
ket közöl. A cikk megállapitja, hogy 
a világbékét veszélyeztető német im- 
periálisztikus törekvésekkel szemben 
nem lebet máskép megoldani az 
európai válságot, mint a Duna- 
medence államainak összefogá- 

sával. 
A dunai konföderációban 

élénk szerepet kapna Magyaror- 
szág, Auszria és a kisantant ál- 

lamek. 
Magyarország és Ausztria jövőjét - 
irja dOrmesson, -- sem politikai, 
sem pedig gazdasági szempontból 
nem lehet máskép biztositani, csak a 
. ... 

Maniu-faida 
(KOLOZSVAR.) A hatalmas tö- 

meg jelenlétében lezajlott Maniu- 
bankett után megindultak a lapkom- 
mentárok pro és kontra. Általában 
abban minden lap véleménye meg- 
egyezik, hogy 

a nagy román politikus mellett 
szimpátiatüntetésnek rendezett 
ünnepi vacsora teljesen rehabili- 
tálta a többszörös miniszterelnö- 
köt a Skoda-botvánnyal kapcso- 
latban őt ért rágalmakkal szem- 

ben. 
A vezető román lapok, az Universul, 
a Dimineata, a Credinta, a Curentul 
mindig kolumnás beszámolókban rész 
letesen ismertetik a bankett lefolyá- 
sát és szóról-szóra közlik Maniu 
nagy beszédét, amelyben monarchi- 

Nagyvásár Zsibón. Zsibón 

a minden évben szokásos nagyvásárt 
augusztus r7-én tartják meg. 16-án 
az állatvásár, 17-én pedig a kirakó- 
vásár, amelyre az idegenek is megje- 
lenhetnek áruikkal. , 
ÉIlő hangyatészek. A dél- 

amerikai rettegett harcoshangyák 
épitenek saját testükből fészket. 
Rablócsavatuk hontalanul vándorol 
a vidékeken keresztül. Csak rövid 
időre ereszkednek le a fa vagy szik- 
laüregbe. Hatalmas fürthöz hason- 
lóan összegömbölyödnek itt az álla- 
tok és testükben rejtik el kikeltendő 
petéiket. A harcoshangyák élő fész- 
kei aztán más hangvyák fészkeihez 
hasonlóan üregekben, a fa járatai- 
ban huzódnak meg. 

dunai államoknak közös frontba ál- 
litásával. 
A megalkotandó dunai blokkban a 

következő elveket kell megvaló- 
sitani: 

1. Minden állam független és 
szuverén hatalom. 

2. Kölcsönös biztositékok a kül- 
ső támadások ellen. 

3. Gazdasági megegyezések, me- 
iyek bizonyos elényöket bizto- 
sitanak a paktum aláiróinak szá- 

mára. 
Ezeknek a tételeknek megvalósi- 
tása nélkül, - végzi cikkét a publi- 
cista -, Európa és a világ békéje 
sulyos veszélyben forog. 

közeletése a láthatáron 7 
kus érzelmeit hangsulyozta ki. Egye- 
dül Goga lapja, a „Neamul Romá- 
nesc' az, amely disszonáns hangot 
vegyit a Maniut dicsérő beszámolók 
közé. 

Feltünő jelenség. Fogy 
a „Patria', a nemzei-panaszt- 
párt Vajda-csopostjának hiva- 
talos lapja, amely többizben 
olyan élesen támadta a Maniu- 
csoportot, sőt személyében Ma- 
niut is, mai számában szintén 
másféloldalas cikket szentel az 
emlékezetes lefolyásu Maniu- 

bankettnek. 
Politikai körökben a „Patria" rokon- 
szenves beállitásu cikkét ugy tekin- 
ik, mint egy jövőbeli Maniu-Vajda 
kibékülés előfutárját. 

- Formalin az esővizben. A 
formalin név alatt fertőtlenitőszer- 
ként használt kémiai vegyület cse- 
kély mennyiségben az esővizben is 
előfordul. Az csőviznek tehát kis- 
mértékben fertőtlenitő hatása is van. 
Valószinü, hogy a formalin a lég- 
körben a napsugarak hatására kelet 
kezik. 

A németországi cégek nagy 
árt kinálnak az árpáért. Nemetor- 
szági importőrök árpát akarnak ven- 
ni a romániai termelőktől, de ebben 
a cikkben kevés a kinálat és lanyha 
az üzlet. Már most megállapitható, 
hogy az idei árpacxport eredménye 
nem éri el a mult félévit. A német- 
országi kompenzációs prémiumok ár- 
folyama esik. 

biróság. 

Három határátlépőt itélt el 
a hadbiróság 

(KOLOZSVÁR) Ma délelőtt a 
VI. hadtest birósága három határát- 
lépőt itéle el. A vádlottak, névsze- 
rint: Ptág Vischi lengyel állampol- 
gár, aki másfél hónappal ezelőtt Ro- 
mániába szökött, hogy munkát ke- 
ressen, a hadbiróság rs napi elzá- 
rásra itélte. Solyom Gyula 27 éves 
munkás Magyarországból jött Romá- 
niába. Büntetése 3 hónap. A harma- 
dik vádlott, Tordai Elemér, még 
1923-ban szökött meg a szatmári 
gyalogosezredtől, rt évig maradt Ma 
gyarországon, majd ez év juliusában 
visszaszökött. Büntetése hat hónap. 
eeesozeszaza eozamaa 

Ma folytatja a kolozsvári 
hadbitósága hazaárulással 
vádolt főhadnagy bünperét 

(KOLOZSVÁR.) Megirtuk annak- 
idején, hogy Stavrescu Jenő, a 34-es 
tüzérezred főhadnagya és Jakabffy 
Vilma temesvári tánctanárnő kémke- 
dés, illetve hazaárulás vádjával a 
kolozsvári hadbiróság elé kerültek. 
Ügyükben az első tárgyalást mintegy 
két héttel ezelőtt tartotta meg a had- 

A per lefolytatását akkor 
tanuk távolléte miatt mára halasz- 
tották. Ma délelőtt ismét kihallgat- 
ták a vádlottakat, felolvasták a vád- 
iratot és a tárgyalás tovább folyta- 
tását a délutáni órákra halasztot- 
ták el. 
............................. 

Hőguta ölt meg egy Zilah 
környéki földmüvest 

(ZILAH.) A mezőn dolgozó mun- 
kások Zilah közelében egy szétosz- 
lásnak induló holttestre bukkantak. 
Megállapitás szerint a szörnyü lelet 
Péter Imre 46 éves kenesi földmü- 
vessel azonos. Az orvosi vizsgálat 
megállapitása szerint 

a bolttest 2-3 bétig feküdt az 
árok szélén. 

A szerencsétlen ember alvás közben 
ért 

bőguta következtében halt meg 
Ugyanis 2-3 héttel ezelőtt a megyé- 
ben igen nagy hőség uralkodott, 
melynek a szerencsétlen földmüves 
áldozata lett. 
mmezneeananomooeemera 

- RENDŐRI HIREK. Nagy 

Sándor Sopor-telepi lakos feljelentést 
tett a II. kerületi rendőrségen isme- 
retlen tettesek ellen, akik tegnap éj- 
jel feltörték baromfiudvarát és r6 
fajtyukját ellopták. A rendőrség be- 
vezette a nyomozást az ismeretlen 
éjszakai látogatók kézrekeritésére. 

- LETARTÓZTATTÁK DÁ- 
VID BÉLA ISMERTNEVÜ ZSEB- 
METSZŐT. Bartha István, Victo- 
riei-ucca 24. szám alatti kereskedő 
feljelentést tett a vasuti rendőrségen 
ismeretlen tettes ellen. aki nadrágzse 
téből kilopott két órát és egy arany- 
láncot. A bevezetett nyomozás során 
tegnap este a rendőrség letartóztatta 
„Dadogós" Dávid Béla ismert zseb- 
metszőt, akinél megtalálták a lopott 
tárgyakat. 

- A rovarok repülési sebessége 
Bizonyos lepkefajták képesek arra 
a hallatlan teljesitményre, hogy egy 
óra alatt 54 kilóméternyi utat te- 
gyenek meg. Majdnem ugyanezt a 
sebességet érik el egyes légyfajok. 
Az ügyetlen cserebogár egy ótra 
alatt maximálisan mindössze 11 ki- 
lóméternyi távolság berepülésére ké-



A temesvári vasutasok 
közül többen megkapták 

a felmondást 

(TEMESVÁR.) Mereuta vasurti 

vezérigazgató mult heti igérete ellez 
nére, a temesvári vasutasok közül 
többen megkapták a kétbetes felmon- 
dásukat. A másodfoku kegyelmi bi- 
zottság szeptember 17-ére tüzte ki a 
tárgyalást a felmondottak ügyében. 
Obert Zolán dr. a Magyar Párt bán- 
sági tagozatának megbizásából a 
felmondás felfüggesztését kéri, a 
vasutigazgatósághoz a fegyelmi biró- 
ság döntéséig. 

Megölte a villanyáram 
a zilahi szerelőt 

(ZILAH.) Végzetes szerencsétlen- 
ség történt tegnap Zilahon. Ordi Gé- 
za 28 éves érmihályfalvi villanysze- 
relő az egyik villanypóznán dolgo- 
zott. Munkaközben meg nem állapit- 
ható okból kifolyólag véletlenül 

a villanyáram vezetékét megfog 
ta és ebben a pillanatban a vi- 
gyázatlan szerelőt az áram meg- 
ölte és a zázngól koltan esett 

e. 
A vizsgálat megállapitása szerin: 

a szerencsétlenségért senkit nem ter- 
bel felelőség, az a vigyázatlan ember 
saját hibájából történt 

Dühöngő őrült borzalmas 
vérfürdőt rendezett 

egy keletgoroszországi 
városka uccáin 

A kelet-poroszországi Kirstburg- 
ból jelentik: augusztus rr-éről 12- 
ikére virradó éjszaka Lubeck Max 
helybeli mészáros, akit már régóta 
csendes őrültként kezeltek lakásán, 

őrültségi robamot kapott és bor- 
zalmas vérengzést vitt véghez a 

városban. 

Az őrült ember behatolt Worzeck 
mészárosinas szobájába és elvágta az 
alvó ember torkát. A fiatalember fel 
ijedt, vészes hörgéseire berohant a 
bátyja, aki le akarta fegyverezni a 
dühöngő örültet. Ez azonban 

felkapta az asztalon heverő éles 
mészáros kést és balálra szur- 
kálta az öccse segitségére siető 
Wortzecket. Ezután vérbenfor- 
gó szemekkel össze-vissza bány- 

ta a lakás berendezését. 
Az egyik feldöntött asztal fiókjából 
revolver hullott ki a földre. Lubeck 
felkapta az automata pisztolyt, 

az uccára rontott és a vele szem 
be jövő Rébm August földmű- 

vest hasbalőtte. 
Néhány órai borzalmas kinszenve- 
dés után Réhm a sulyos haslövésbe 
belehalt. A lövés zajára kifutott a 
község papjának, Moritznak felesé- 
ge, mire az őrült 

az asszonyt is sulyosan megse- 
besitette. 

A szörnyü vérengzés után az őrült 
ember a papi parochia istállójából 
kivezetett egy lovat, felnyergelte és 
Pachollen irányában elszáguldott. A 
község határán levő hidhoz érve le- 
szállt a lóról és 

éles mészáros késsel ugyszólván 
kettészelte a lónak alsó részét és 
azután eltünt a közeli erdőség- 

ben. 
A csendőrség széleskörü nyomozást 
vezetett be a többszörös gyilkos kéz- 

Káro'v király a konstancai 
tengerészeti ünnepségen 

(KONSTANC ) Tegnap a ki- 
rályi tengerészet napja volt s ezal- 
kalommal Konstancában nagy ün- 

- Ez az ünnepély a mi nemzeti 
hagyományaink sorába lépett. Ebben 

7. i . . 2 
a hagyományban egy kiemelni való 

nepséget rendeztek. Az ünnepi ban- 
ketten megjelent a király, Miklós 
herceg és Mihály nagyvajda kisére- 
tében. Az uralkodó és kisérete kü- 
lönvonaton érkezett Konstancába. 2r 
ágyulövés jelezte jöttét. A felséges 
vendégeket Tatarescu miniszterel 
nök, dr. Anghelescu, Costincscu, 
Sassu, továbbá Paul Anghelescu ri- 
niszterek fogadták. Őfelsége háno-- 
negyed Ir órakor fogadta a hadi- 
hajó tisztjeinek tisztelgését, majd 
délután 3 órakor diszbanketten vet" 
részt a Cercul Militar helyiségében, 
délután 6 órakor Eminescu szobrá- 
nak leleplezése volt prognamon. Este 
9 órakor a engeri állomás ui helyisé- 
gében diszbankettet adott Őfelsége 
tiszteletére a kikötők és a vizikzle- 
kedés állami igazgatósága. Az nrl- 
kodó nagy beszédet mondott, előző- 
leg Tatarescu miniszterelnök beszélt 
és hangsulyozta, hogy Románia sor- 
sa össze van kötve a tengerpart sor- 
sával. 

KÁROLY KIRÁLY BESZÉDE 
A miniszterelnök szavaira Károlv 

dolog van, a királyi baderő szoros 
kapcsolata a bereskedelmi tengeré- 
szettel. A tengeri kereekedelem és 
tengeri haderő közötti testvériségben 

a vizek fölötti hatalmunk teljes meg- 
erősitését látom. Köszönöm a kor- 
mánynak azt a szép választ, amit 
felbivásomra adott és meg vagyok 
győződve, bogy mindent el követ- 
nek, hogy megvalósithassák ándá. 
kunkat. A tengerészet cél, de ugn 
akkor a baladás és a civilizáció d* 
tő eszköze. Olyan országnak, mint a 
miénk, amelynek bosszu tengerpart- 
ja van, kötelessége megfizetni ezt a 
fényüzést, de csak később fogjuk lát- 
ni, hogy csupán fenyüzés-e ez, mert 
én azt biszem, bogy nem. A baderő 
megvédi a tengeri kereskedelmet, 
béke idején pedig a kitartás és fér- 
fiasság iskolája. Vengerészeink, bár- 
milyen eredetüek legyenek, érzem, 
bogy mindnyájan mellettem vannak 
ebben a gondolatban. Pobaram a 
baditengerészet és tengeri kereskede- 
lem végleges összekapcsolására eme- 
lem! 

király válaszolt. 

é 

Capitol- ozy 

(BUKAREST.) Tegnapi számunk 
ban röviden beszámoltunk arról, 
hogy Ostravsky Mihálynak, az uj 
orosz teljhatalmu megbizottnak kö- 
zeli Bukarestbe való érkezése miatt 
a román kormány feilszólitotta Pok- 
lewvskv, a volt cári nagykövetet, 
hogy az orosz nagykövetség palotáját 
adja át. A követ ellenszegült a ki- 
vánságnak, mire a rendőrség kiüri- 
tette az orosz állam tulajdonát ké- 
pező követségi palotát. 
Ma délelőtt már meg is történt az 

orosz cári követségi személyzet kila- 
koltatása. A „Dimineata" szerint a 
volt nagykövet, hogy megélhetését 
biztositsa, Nansen-iwodát létesit Bu- 
karestben, ahol a febér-oroszok utle- 
vél ügyeit fogja rendezni. Az uj iro- 
dai helyiségbe szállitja a volt nagykö 
vetség irattárát és könyvtárát is. 
Mint ismeretes, a legelső Nansen- 

irodát Nansen, a szerencsétlenül járt 

állapitottak meg 

(NAGYVÁRAD.) Rendkivül ér- 
dekes ügy foglalkoztatja a nagyvá- 
radi hatóságokat, amelynek közép- 
pontjában a nagyváradi Bábaképez- 
de áll. Pár nappal ezelőtt beszállitot- 
ták a Bábaképgezdébe Majorosi Sán- 
dor Ösi-telepen lakó napszámosnak 

rekeritésére. a feleségét, ahol a borzalmas kinok- 

Tánc és szerelem 
Főszereplék: Ginger Rogers és Thelma Tood. Amerika 

legujabb és legszebb filmstárijai. 

Hansen-ntizvéliradát nyit ok 

EPremier filmsláger! 
Zenés, énekes ope 
rett, káprázatos re- 
vürészletekkel. 

o l 

emsly, 
a volt cáni orasz nagyhküvet 

északsarki kutató, Norvégia népszö- 
vetségi megbizottja létesitette a Nép- 
szöveség kebelén belül. Az irodának 
célja az, hogy azokat, akiknek állam- 
polgárságát még nem rendezte az il- 
lető állam, szabályos és minden ál- 
lam által elfogadott utlevélhez jut- 
ascsa. 

A „Dimineata" értesülése szerint 
Korbacseff volt bukaresti orosz kon- 
zul már ki is költözött a palotából, 
de Poklewsky még nem hagyta el azt 
a helyet, ahol 20 éven át, mint az 
orosz állam teljhatalmu képviselője, 
lakott. 

Amint ő is kiköltözködik, a fővá- 
ros mérnöki hivatala lebontatja a 
palotát, mert nem felel meg Bukarest 
épitészeti szabályrendeletében foglalt 
követelményeknek. A lebontott kö- 
vetségi épület helyébe ujat épit az 
orosz állanmm 

El nagyváradi bábaképezdében filtott 
mütét nyomán fellépő vérmérgezést 

egy asszonyon, 
ög a hatóságokat mégsem értesitetfék 

] ban vergődő asszony néhány óra mul 
va kiszenvedett. 
A napszámos feleségének az elte- 

metése után a nagyváradi államrend- 
őrséghez névtelen feljelentés érkezett, 
amely röviden azt tartalmazta, hogy 
Majorosi Sándornén tiltott mütétet 
hajtottak végre és a szerencsétlen asz- 

ioliga 

szonynak ez okoza a halálát. A , 
telen feljelentés alapján a rendő, 
meginditotta a vizsgálatot és egyb, 
elrendelte a holttest exhumálását 
A boncolás teljes egészében igazol, 
a névtelen feljelentés adatait, amem 
nyiben kitünt, hogy 

Majorosi Sándorné a tiltott mi. 
tét nyomán fellépő vérmérgezé, 
következtében szenvedett ki. 

A vizsgálat során a rendőrség 
deritette, hogy a tiltott mütétet Bán 
ujosné bábaasszony hajtotta vé 
aki azonban nyomtalanul eltün 

Nagyváradról. A rendőrség mepk 
resése alapján a nagyváradi ügyév 
ség körözőlevelet adott ki Bánfi I4 
josné ellen. 
Ebben az ügyben mindenesetre , 

az érdekes, hogy a Bábaképezde , 
asszony halála után 

kiállitotta annak rendje és mód. 
ja szerint a balotti bizonyit- 
ványt, amelynek alapján a teme. 

tés meg is történt. 

Majorosi Sándorné beszállitása uti, 
dr. Bradu bábaképezdei orvos vizs 
gálta meg és bár 

konstatálta, bogy a szerencsét- 
len asszonyon tiltott műtétet 
hajóttak végre, amely vérmérge- 
zést idézett elő, még sem tett 
erről jelentést a hatóságoknak, 
mint ahogy az kötelessége lett 
volna, banem kiadta a balotti 

bizonyitványt. 

Szinte hihetetlen, ahogy ezt az 
ügyet a Bábaképezdében kezelték. A 
hatóságok most a következő kérdés 
ket akarják tisztázni: 

hogyan történhetett, bogy a Bá- 

baképezde orvosa, annak elle- 

nére, hogy tiltot: mütét nyomán 
fellépő vérmérgezést konstatált, 
nem értesitette errői a hatóságo- 
kat? Hogyan adhatott ki a Bá- 
baképezde halotti bizonyitványt, 
holott nyilvánvalóan fenforgott 
a büntetendő cseleemény ténye? 

Munkatársunk ebben az ügyben 
felkereste a Bábaképezdét, ahol azon 
ban minden felvilágositás elől mere 
ven elzárkoztak. A közvélemény 
egyébként nagy érdeklődéssel várja 4 
fejleményeket s annak megállapiti 
sát, hogy a történtekért dr. Neme 
igazgató főorvost vagy az intéze 
kezelőorvosát terheli-e a felelősség 
e.................. 

Egy ausz?tráliai város 
pusztulása 

(SIDNEY.) A délausztráliai Port 

Sam kikötő városának védő gátfalait 
áttörté a tenger és a többezer lakos 
város viz alá került. A bázak százai 
omlottak össze és rengeteg embe 

vesztette el életét. 
............ 

A doftanai börtönbe kerül 
Zeletzky 

(BUKAREST.) A doftanai bö 
tönnek előkelő vendége lesz a napok 
ban. Ugyanis a Skoda-ügy vizsgá 
lata rövidesen befejeződik és a dof 
tanai börtön igazgatója értesitést ki 
pott, bogy cellá: tartson fel Zeletzk) 
számára, aki a jilavai fogbázból fos 
nak átkisérni oda. 

CENZURA 
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